

当好公共利益的「看护人」

东明县检察院扎实推进公益诉讼纪实

清明节假期刚过,中国人民银行东明县支行负责人便带着检察建议书的回复函来到了东明县检察院。“这次过来,一方面是同咱县检察院交流一下关于检察建议书相关内容的整改情况,另一方面主要还是感谢咱检察院发出检察建议书,帮助我们及时发现工作中存在的漏洞和不足,整改完善。”

原来,在清明节前夕,东明县检察院第四检察部的检察干警在祭祀用品销售市场走访调查时,发现部分祭祀用品商家有使用人民币图样的冥币,这些冥币在颜色、图案上与现行流通或曾经流通的人民币极度相似,销售这种冥币用于祭祀焚烧,不仅违反相关法律、法规,侵害人民币的严肃性,更损害了国家利益和社会公共利益。

“我们积极履行公益诉讼职能,依据法律规定,经过现场调查取证,第一时间向有关部门发出诉前检察建议,建议其立即采取行动,依法查处制造、销售高仿人民币图样冥币的违法行为,净化民俗用品市场,规范人民币图样使用,维护人民币在社会公众心目中的权威。”东明县检察院第四检察部主任崔喜芳告诉记者。

这是东明县检察院积极履行公益诉讼职能的一个缩影。

近年来,东明县检察院自觉将公益诉讼检察职能融入全县经济社会发展大局,坚持以办案为中心,紧盯损害国家利益和社会公共利益的突出问题,主动作为。通过办理万福园掩埋生活垃圾损害公益案、河务局急于履行黄河河道管理侵害公益案、王某等人生产销售假药损害公益案等一系列案件,切实维护国家利益和社会公共利益,及时回应人民群众对美好生活的期待。

公益诉讼不能单打独斗,需要最大程度凝聚全社会共识,最大限度形成公益保护合力。在今年3月初,东明县检察院还联合县公安局、司法局、自然资源和规划局等15个部门,会签《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法促进自然资源和生态环境保护的意见(试行)》,共同建立执法情况及公益诉讼线索交流会商和研判机制、沟通协调机制和专业支持机制以及重大情况通报制度。通过建立信息共享平台,逐步实现生态环境和资源保护领域相关信息实时共享,加强各部门在检察公益诉讼工作中的协作配合,形成依法保护自然资源和生态环境工作合力。

“我们还印发了《公益监督员聘任管理办法》,进一步规范公益监督员聘任和管理工作,充分发挥公益监督员对侵害国家利益和社会公共利益行为的监督作用,提高公益诉讼监督质效,推进公益诉讼工作深入开展。”东明县检察院党组成员、副检察长袁民忠表示。

在4月2日召开的全市检察长会议结束后,东明县检察院全面贯彻落实会议精神,围绕“三个一步”理念、“两个走在前列”目标以及在“突破菏泽,后来居上”征程中率先突破的工作要求,结合工作实际,研究出台《东明县人民检察院关于加强民事、行政及公益诉讼检察工作助力“富强美丽幸福东明”建设的意见》,进一步强化公益诉讼检察工作,服务东明经济社会发展。

“我们要切实把公益诉讼检察工作放到全市检察事业和全县经济社会发展大局中思考、定位和部署落实,用心研究新情况,积极对接新需求,把检察服务送到疫情防控、经济社会发展和人民群众最需要的地方,为富强美丽幸福东明建设提供更有力的法治保障。”东明县检察院检察长孙振宇表示。

通讯员 孟伟 记者 胡德光



庞伯明:定格抗疫“逆行者”最美瞬间

在疫情防控工作中,单县政法委有这样一位逆行者,他是一名指挥员又是宣传员,他手握画笔和相机,用书画和摄影展现着一线公安民警不畏艰险,众志成城的抗疫精神,他就是单县政法委治部主任庞伯明。

自幼爱好书画和摄影的庞伯明,工作之余,常常笔耕不辍,潜心研究,现为市美术家协会理事、单县摄影家协会副主席。

疫情暴发后,单县政法委成立了疫情防控包村工作组,庞伯明赶赴单县黄岗镇齐庄村,任包村工作组副组长。

“疫情防控期间,看到全县政法干警,特别是公安民警夜以继日坚守在抗疫岗位上,我的内心深受感动。于是,我拿起画笔和相机,把那些时时令自己热泪盈眶的身影用绘画和摄影来定格,用这种方式让人们铭记这些逆行的英雄为抗击新冠肺炎疫情所做的努力,用艺术力量为抗击疫情战友们留下永恒的英姿和美好的瞬间。”庞伯明告诉记者。

单县交警大队副大队长袁忠健,自疫情发生以来,始终坚守在工作岗位上。一次,袁忠健接到前方民警打来电话,称在单县北高速路口拦截一辆湖北籍车辆。接到电话后,袁忠健带着专业防护人员将人车带到集中隔离点,进行隔离观察。后来通过检测,其中一名女性乘客被确诊为新冠肺炎患者。由于袁忠健处置得当,有效切断传染途径,三名家庭成员与其密切接触者控制为零,有效抑制了疫情在本地扩散。为了工作不出差错,袁忠健每天都在路面工作14个小时以上,脸被吹麻了,腿也酸痛不已。在听到袁忠健的先进事迹后,庞伯明便主动和交警大队联系,在工作的现场为袁忠健拍照片,定格他在抗疫过程中的最美瞬间。晚上,回到家中,庞伯明就全身心地从构图、线条到上色进行国画创作,利用8个晚上和白天的空闲时间,一幅以袁忠健为原型的国画作品《坚守》就完成了。

“在全市上下坚决打赢疫情防控阻击战的当下,我将继续以摄影作品和中国画作的形式,传递政法战线上战士们拳拳的赤子之情,鼓舞身边的家人、朋友、同事坚定抗击疫情的信心,为我们的祖国加油!”庞伯明说。

记者 胡德光



庞伯明在全神贯注地作画



作品《坚守》



作品《时代先锋》

政法先锋

信息共享平台,逐步实现生态环境和资源保护领域相关信息实时共享,加强各部门在检察公益诉讼工作中的协作配合,形成依法保护自然资源和生态环境工作合力。

“我们还印发了《公益监督员聘任管理办法》,进一步规范公益监督员聘任和管理工作,充分发挥公益监督员对侵害国家利益和社会公共利益行为的监督作用,提高公益诉讼监督质效,推进公益诉讼工作深入开展。”东明县检察院党组成员、副检察长袁民忠表示。

在4月2日召开的全市检察长会议结束后,东明县检察院全面贯彻落实会议精神,围绕“三个一步”理念、“两个走在前列”目标以及在“突破菏泽,后来居上”征程中率先突破的工作要求,结合工作实际,研究出台《东明县人民检察院关于加强民事、行政及公益诉讼检察工作助力“富强美丽幸福东明”建设的意见》,进一步强化公益诉讼检察工作,服务东明经济社会发展。

“我们要切实把公益诉讼检察工作放到全市检察事业和全县经济社会发展大局中思考、定位和部署落实,用心研究新情况,积极对接新需求,把检察服务送到疫情防控、经济社会发展和人民群众最需要的地方,为富强美丽幸福东明建设提供更有力的法治保障。”东明县检察院检察长孙振宇表示。

通讯员 孟伟 记者 胡德光



我市首个“宪法主题公园”亮相

本报讯(记者 胡德光)4月8日,我市首个“宪法主题公园”——巨野县宪法公园开园。

据悉,巨野县宪法公园遵循“整合资源、科学规划、以人为本、高点定位”的创建原则,秉承“法治、生态、人文”的设计理念,将宪法元素与自然景观深度融合,形成了“一轴、多平台、多节点”的整体布局。

政法动态

通过宪法石刻、宪法橱窗、法治雕塑等载体,深刻阐述了宪法在治国理政中的重要地位与作用,彰显了恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命的价值追求。

巨野县负责同志介绍,宪法公园的建设是巨野贯彻落实中央关于全面依法治国新理念、新思想、新战略的具体举措,也是巨野广泛开展宪法学习宣传教育、大力推进法治文化建设的又一项实践行动。下一步,巨野县将发挥好宪法公园区域位置与设施功能优势,使其真正成为管用、顶用、实用、广泛受用的宪法宣传平台,为推动全面依法治县工作作出新的更大贡献。

男子佯装打球伺机偷手机

本报讯(通讯员 李增强 记者 胡德光)别人在篮球场上挥汗如雨,他注意的却是放在球场边的手机,趁人不注意便“顺手牵羊”实施盗窃。4月8日下午,程某在一篮球馆盗窃3部手机,两个小时后被市开发区警方抓获归案。目前,程某因涉嫌盗窃犯罪已被依法采取刑事强制措施。

当日14时30分左右,市民刘先生和朋友牛先生、李先生等人相约来到市开发区桂陵路一篮球馆打球。活动了半个小时,因为人手不够无法分组打比赛,刘先生就邀请一旁单独拍球的男子一起打球。该男子以“不

打球,在等人”为由拒绝。刘先生和朋友就继续打球。15时30分左右,牛先生打球累了到场边休息,发现手机找不到了,就喊朋友一块寻找,刘先生和李先生发现自己的手机也不翼而飞。他们随即前往球馆值班室查看监控视频,发现是“等人”的那名男子在15时10分将三人的手机偷走。牛先生立即报警。

民警接到报警后迅速赶到现场调查,结合视频监控中心进行视频追踪和轨迹分析,于17时许在一小区出租房内将犯罪嫌疑人抓获,3部被盗手机全部追回。

据调查,犯罪嫌疑人姓程,曾因盗窃罪、

故意伤害罪先后多次被判刑。出狱后仍无所事事、不思悔改,在篮球馆看到手机无人看管就起了“贪念”,盗窃变卖“换钱花”。8日下午,程某来到桂陵路一家篮球馆,为了掩饰在球场边拍打了一会儿篮球,趁别人不注意盗窃了3部手机后逃离现场。



法苑

本报讯(记者 胡德光)4月9日,郓城县法律援助中心接到一面上书“大显正义 铭铸功德”的锦旗,农民工王某香和王某鑫专程感谢法律援助中心帮助他们讨薪维权,解决了难题。

2020年春节前,王某香和王某鑫到郓城县法律援助中心请求法律援助,为他们讨薪维权。原来,王某香和王某鑫自2019年3月15日至5月30日在某公司打工,该公司未与其签订劳动合同,未缴纳社保,且拒不支付该段时间工资,二人多次与公司沟通未果。县法律援助中心工作人员深入了解情况后,立即启动农民工索要工资“绿色通道”,快速受理王某香二人的法律援助申请,现场指派山东正翔律师事务所律师孙茂隆为其代理。因举证充分、观点明确、诉求合法,郓城县劳动人事争议仲裁委员会依法判决某有限公司支付王某香二人基本工资及双倍工资和经济补偿金,共计两万余元。王某香和王某鑫拿着判决书,禁不住热泪盈眶。

郓城县法律援助中心始终把保障农民工群体合法权益作为开展法律援助工作的重点之一,坚持“应援尽援”的原则,免费提供法律咨询、劳资纠纷调解等法律援助服务,帮助打工者依法讨薪维权,有效化解了矛盾纠纷,促进社会和谐稳定。今年以来,共办理农民工维权案件17件,受援人数69人。

郓城县法律援助中心

助农民工讨薪维权获称赞

人人争做法治宣传员

处处彰显平安风景线

